

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XV

La Paz, jueves 10 de julio de 1913

Nº 3,837

EL COMERCIO DE BOLIVIA

LA PAZ, JULIO 10 DE 1913.

Aseo y Limpieza pública

El Cónsul General de Bolivia en Nueva York, señor Adolfo Ballivian, había solicitado datos de los técnicos para la implantación de sistemas adecuados prácticos en las ciudades bolivianas, a fin de atender al aseo y la limpieza pública y de los domicilios. La iniciativa del laborioso representante de Bolivia en Nueva York, ha obtenido magníficos resultados, y el Ingeniero Consultor Richard Ruppel, ha formulado varias indicaciones, sobre las que tendremos ocasión de poner nuestra atención, ya que el aseo y la limpieza pública, como capítulos de Higiene, contribuyen al saneamiento de las poblaciones.

A este respecto encontramos en el informe anual de 1912 del Consulado General de Bolivia en Nueva York, las siguientes consideraciones relativas a incineradores públicos y domésticos, para basuras, excretas, desperdicios, etc. en cuarteles, colegios, hospitales y casas particulares:

Dice nuestro compatriota, el señor Adolfo Ballivian:

Me ocupé con especialidad sobre unos hornos de incineración de basuras y desperdicios, sobre los que remiti catálogos, planos y detalles La Paz, Cochabamba y Oruro. No sé si le habrán consagrado al asunto la importancia que por mi parte le atribuyo. En cambio, el señor Feliciano Antelo, Presidente de la Junta Municipal de Riberaltas, me pide mandarle todos los datos para hacer una implantación allí, que la considero no sólo adecuada, sino indispensable para el aseo y saneamiento de esa creciente e importante población, así como para Trinidad, capital del Beni, Cobija (Acre), Yungas, etc. Me ocupé de enviarles todas las informaciones al respecto y, por lo mismo, a fin de dar a conocer y generalizar en todo nuestro país la conveniencia, economía y practicabilidad de instalaciones análogas, me permito hacer aquí una rápida demostración al respecto.

Estos aparatos son de admirable adaptación en centros de población en que se carece de alcantarillados y sistema conveniente de desagües. Cuando los centros de población cuentan con obras y sistemas adecuados municipales para recoger y destruir los nocivos residuos, la solución del problema de evitar no sólo el malestar, sino el peligro de conservar, respirar y vivir en medio de tal ambiente queda resuelto de manera inapreciable.

Este se obtiene por medio de receptáculos herméticamente cerrados que se distribuyen en las casas de habitaciones e instituciones diversas y se recogen sistemáticamente en horas adecuadas de la noche.

Lo más conveniente y más económico es que la Municipalidad haga la instalación necesaria para toda población, pero, si no puede hacerlo, por cualquier motivo, la implantación de incineradores privados se impone y esto es tanto más adaptable en regiones donde el combustible es barato como en Santa Cruz, el Beni, Territorio de Colonias, etc.

Para llenar esta necesidad existen tales aparatos adaptables en moradas de 20 personas hasta mayores núcleos de 200 personas, y cuando hay más se añaden los incineradores que se requieren.

El dejar amontonadas basuras e inmundicias al sol, meramente, alimentar incubadores de moscas y microbios e importa un procedimiento poco menos que criminal. El caudal del sol es el propagador más eficaz de los gérmenes virales, y las moscas, mosquitos, etc., son temibles vehículos de esa vida embrionaria.

Cuántos desgraciados seres humanos son víctimas de fie-

bres amarilla, tifoidea, paludícea, de las viruelas, tuberculosis, sifilis, etc., debido a los acopios de basuras e inmundicias. Las moscas, etc. se llevan directamente de tales centros tal vez a posarse en los alimentos o en el cuerpo, impregnadas de tales microbios que hacen estragos en el humano organismo.

Innumerables vidas se sacrifican así sin darse cuenta, por mera negligencia de preverse tan fácilmente de estos males.

Existe el hábito pernicioso de enterrar tales residuos y considerar con esto que el problema está resuelto. Lamentable engaño: conozco lugares que se consideran cultos (y que no hay que nombrar) donde tal procedimiento se emplea y donde la población tiene forzadamente que hacer uso del agua de vertientes que denuncian, en su sabor, su infiltradora procedencia.

En otros casos, se contentan con conducir tales acopios a los extramuros, olvidando que los vehículos trasmisores, que se señalan conducen y es-

pacen a grandes distancias su misión devastadora.

Aunque estas verdades no tuvieran fuerza conveniente, es preciso reconocer cuán cierto es que "la limpieza es hermana de los dioses."

El remedio más eficaz, y tal vez el único, reconocido desde remota antigüedad para curar el mal, es la cremación.

Existen en este país, y sin duda también en Europa, aparatos sencillos y perfeccionados que creo podrán y debían procurarse adaptar en los centros de nuestras poblaciones que no disponen de medios más costosos y eficaces de satisfacer esta necesidad imperiosa.

Este Consulado, como tengo dicho, ha remitido y se preocupa continuar enviando a nuestras poblaciones catálogos y datos de los diferentes fabricantes, para que puedan consultarse los que más convengan para los fines de limpia y saneamiento de las poblaciones.

En próxima edición nos oaremos de los datos científicos proporcionados por el Ingeniero Consultor señor Ruppel.

Comunicaciones procedentes de Atenas informan oficialmente que las fuerzas griegas hicieron ocupación de Doiran y de Orlakio, importantes ciudades de la antigua provincia de Macedonia.

Avisan de Sofía que el gobierno búlgaro ordenó a su ministro en Cettigne deje la legación y se traslade a Sofía a la brevedad posible.

Berlín, 9.—Telegramas trasmisidos de Constantinopla expresan que la Sublime Puerta exigió a Bulgaria la evacuación inmediata del puerto de Rodosto y demás puntos de la costa del mar de Marmara. Dichos telegramas proceden de fuente autorizada.

El embajador otomano en esta capital, Mahomed Mouktar bajá, declaró que es probable que Turquía permanezca neutral en el curso de la presente guerra de los ex-aliados y que todo indica que el imperio otomano aprovechará la ocasión para reconquistar parte del vilayet de Andrinópolis.

No cree este diplomático que las potencias se opongan a una tentativa reivindicadora de parte de Turquía.

Constantinopla, 9.—Se sabe que Grecia negocia la celebración de una alianza con el imperio turco para el caso de que estalle el conflicto armado entre Bulgaria y Rumania.

ARGENTINA

INTERPENALACIÓN AL MINISTRO DE GUERRA

ACUERDOS DE GABINETE

EL VIAJE DE S. E. A TUCUMÁN

COMISIÓN INVESTIGADORA

OTRAS NOTICIAS

ber confiado al ministro de Francia el cuidado del archivo de la legación y encomendándole la protección de los intereses helénicos en Bulgaria.

Berlín, 9.—Comunican de Constantinopla que la Sublime Puerta dirigió a Bulgaria una nota reclamando la devolución de Tracia y declarando que, en caso contrario, se pondrá del lado de Grecia y Serbia en la actual guerra.

Añádese que la susodicha nota contiene además otras exigencias aun más impositivas y la declaración de la necesidad de un nuevo tratado de comercio turco-búlgaro.

Viena, 9.—El diario «Neue Freie Presse» anunció en su edición de ayer el comienzo de un reñido combate entre fuerzas búlgaras y servias cerca de Veler, habiendo obtenido aquéllos desde los primeros momentos apreciables ventajas sobre el enemigo, causándole numerosas pérdidas.

Créese que la referida acción haya terminado hoy con la ocupación de Veler por las tropas de Bulgaria.

El mismo diario da cuenta de otra batalla, de la cual dice que se está librando al norte de Salónica, región donde ochenta mil griegos se oponen al avance de un ejército de cien mil búlgaros, quienes tratan de obligar a los adversarios a desalojar las posiciones que bien fortificadas tienen cerca de la ciudad de Salónica, del lago de Langhaza y de Beshik.

Asimismo, se tiene conocimiento de que las tropas del reino se apoderaron de la colina estratégica situada al norte de Kisquilitza.

Ha abandonado esta capital el representante diplomático de Grecia, después de ha-

Belgrado, 9.—Un despacho oficial anuncia que las tropas servias volvieron a ocupar la plaza de Krivala, ciudad macedónica que no hace mucho cayó en poder de los búlgaros.

Apoyándose en datos de origen oficial, algunos diarios manifiestan que en los combates librados durante la última semana los servicios tuvieron quince mil bajas y los búlgaros veinticinco mil.

El gobierno dirigió una nota de protesta al de Bulgaria contra los recientes ataques a las posiciones servias.

En la misma nota declara las relaciones entre ambos países y notifica con el retiro del ministro servicio de Sofía.

Comunicaciones procedentes de Atenas informan oficialmente que las fuerzas griegas hicieron ocupación de Doiran y de Orlakio, importantes ciudades de la antigua provincia de Macedonia.

Avisan de Sofía que el gobierno búlgaro ordenó a su ministro en Cettigne deje la legación y se traslade a Sofía a la brevedad posible.

Berlín, 9.—Telegramas trasmisidos de Constantinopla expresan que la Sublime Puerta exigió a Bulgaria la evacuación inmediata del puerto de Rodosto y demás puntos de la costa del mar de Marmara. Dichos telegramas proceden de fuente autorizada.

El embajador otomano en esta capital, Mahomed Mouktar bajá, declaró que es probable que Turquía permanezca neutral en el curso de la presente guerra de los ex-aliados y que todo indica que el imperio otomano aprovechará la ocasión para reconquistar parte del vilayet de Andrinópolis.

No cree este diplomático que las potencias se opongan a una tentativa reivindicadora de parte de Turquía.

Constantinopla, 9.—Se sabe que Grecia negocia la celebración de una alianza con el imperio turco para el caso de que estalle el conflicto armado entre Bulgaria y Rumania.

ARGENTINA

INTERPENALACIÓN AL MINISTRO DE GUERRA

ACUERDOS DE GABINETE

EL VIAJE DE S. E. A TUCUMÁN

COMISIÓN INVESTIGADORA

OTRAS NOTICIAS

Buenos Aires, 9.—En breve, el diputado Gallo interpondrá al ministro Vélez acerca de la reorganización del ejército.

—Pasadas las presentes fles, las patrias, los miembros del gabinete reanudarán sus deliberaciones para establecer sus acuerdos en lo tocante a los proyectos de irrigación de tierras y venta de los ferrocarriles del estado.

—Juntamente con el mandatario nacional, doctor Roque Saénz Peña, se ausentaron a Tucumán, con motivo de la efeméride que hoy se conmemora, los ministros de estado Bosch y Mujica.

—Sigue celebrando reuniones la comisión parlamentaria nombrada para que investigue acerca de la forma en que se han invertido los cuantiosos fondos gastados hasta la fecha en la construcción del nuevo palacio del congreso, de cuyo enorme costo se hace responsable al ministro de obras públicas, señor Ramos Mexía, a quien se acusa por el incorrecto manejo de las fabulosas sumas que han sido consumidas en el levantamiento del citado edificio, al cual los diarios dan la denominación de «el palacio encantado».

—Apláudese la actitud asumida por los radicales de Jujuy al resguardar al señor Bus-

tamante con motivo de su candidatura al cargo de gobernador.

—La Prensa censura al gobierno porque, no obstante de faltar nada más que tres años para la celebración del centenario de la proclamación de la independencia argentina, aun no ha adoptado sino insignificantes disposiciones para la conmemoración de tan grande acontecimiento, cuyo 97º aniversario se celebra el día de hoy.

—Asunto de vivos comentarios es el relativo a los periodistas que ejercen empleos rentados por el tesoro nacional; materia que en la cámara de diputados ha dado origen a violentos incidentes.

FRANCIA

EL SALUDO DE LOS BUQUES DE GUERRA

REGLAMENTO QUE SE PIENSA ADOPTAR

LA DISCUSIÓN DEL PROYECTO MILITAR EN LA CÁMARA BAJA

Paris, 9.—Animada controversia ha suscitado entre los órganos periodísticos la decisión del ministro de marina, Mr. Baudin, en lo referente a la adopción del proyecto del almirantazgo inglés, que propuso se unificara el saludo de los buques de guerra de todas las naciones mediante la observancia del reglamento que sobre el particular se halla en vigencia en la armada británica.

—Mantiéndose en la orden del día de la cámara de diputados el debate sobre el proyecto enunciado al restablecimiento del servicio militar de tres años.

El representante socialista Angagur y el independiente Pratley presentaron dos contraproyectos en favor de la subsistencia del período de dos años.

La mayoría de la cámara rechazó tales proposiciones.

GRECIA

ORDEN DE MOBILIZACIÓN

Atenas, 9.—Comunican de Bucarest que el gobierno de Rumania ha decretado la mobilización general del ejército.

ESPAÑA

ENVÍO DE TROPAS A MARRUECOS

MANIFESTACIONES CONTRA LA GUERRA

EN LA FRONTERA HISPANO-PORTUGUESA

—

Madrid, 9.—El ministerio de guerra ha dispuesto la salida de un buen número de tropas de un buen número de tropas a Marruecos, en vista de las proporciones que ha tomado el alzamiento de las tribus en ese país.

—Son frecuentes los tumultuosos meetings que se verán en contra la prosecución de la guerra en el noreste de África.

—Comunicaciones venidas de Orense anuncian que en los lugares más próximos a la frontera del Portugal los maoquistas de esa nación están fraguando un plan insurreccional con el propósito de restablecer el trono.

—Como ya通知 el gobierno de Lisboa, es de temer que se produzcan serios sucesos en el norte del Portugal, es decir en la frontera hispano-lusitana, donde los realistas se arman para resistir a las fuerzas republicanas que probablemente se dirigirán a esa parte con el objeto de capturarlo.

CHILE

INAUGURACIÓN DE UN HOSPITAL

Valparaíso, 9.—El 17 tendrá lugar la inauguración del hospital que mandaron construir

las colonias inglesas y norteamericanas.

A la ceremonia asistirán los ministros diplomáticos acreditados en Santiago.

—Promete vestir solemnidad el susodicho acto.

El edificio a estrenar es de estilo moderno y tiene condiciones magníficas para responder al objeto a que está destinado.

Periodismo y periodistas

—Ni el periodista puede ser empleado público, ni el empleado público puede ser periodista, ha aquí la tesis planteada por un representante nacional al congreso argentino. Hay efectivamente una compatibilidad manifestada entre uno y otro cargo, quecede en provecho de la persona que desempeña ambos puestos, pero que va en perjuicio del público lector.

Desde el momento que un funcionario público pertenece a la redacción de un diario, es natural que tenga sus simpatías por el órgano de prensa que le remunera sus servicios.

Es verdad que las empresas editoras en Bolivia no están en condiciones de asignar buenos sueldos a sus empleados, por mucho que aquéllos dispongan de respetables capitales; y es por esta razón que vamos a varios dependientes del Gobierno trabajando también en las redacciones de algunos diarios locales, no sabemos si con infracción de los horarios que rigen en las oficinas fiscales o en qué condiciones; pero lo evidente es que los tales empleados han establecido odiosas preferencias, proporcionando abundante información a diarios que son de sus simpatías y negando a los demás datos que son del dominio público.

—Nosotros no vamos a pedir, como en la Argentina, que los empleados públicos no sean periodistas, ni que éstos renuncien a ser funcionarios públicos; pero sí, nos permitimos solicitar a quienes corresponden que no se establezcan preferencias odiosas, porque de lo contrario nos veremos obligados a denunciar a esos dependientes del Gobierno que por servir a determinados diarios cometan irregularidades imponibles.

Desde África

LA SOBERANÍA BOLIVIANA EN CHILCA. — SOCIEDAD BOLIVIANA EN TACNA Y ARICA. — INDUSTRIAS BOLIVIANAS. — EL FERROCARRIL INTERNACIONAL. — SUS DEFICIENCIAS.

Como África está vinculada a Bolivia no sólo por la proximidad, sino también por su comercio e industrias, el desenvolvimiento de este puerto y su territorio interior interesa ser conocido en nuestro país.

En las bordeas de Chilca, cuya riqueza es de fama mundial, se vende produciendo un trabajo en pequeña escala, en el campamento llamado Marchand, donde los acreedores de este explotado borde remitieron a Europa en escasas cantidades. Una vez instalado este campamento de trabajos creció la ambición de algunos cuyas peticiones eran hechas en esta jurisdicción de África, posteriores a las efectuadas en Oruro, cuando Chilca pertenecía aun a Bolivia.

Sabido es que en el tratado de paz y amistad de 20 de octubre de 1904 se estipuló por las altas partes contratantes que los derechos de los peticionarios de Bolivia serían respetados como dominio de propiedad absoluta y exclusiva.

Los peticionarios de Pisagua y Arica, desde un comienzo quisieron entorpecer este contrato, fomentando pleitos que no tenían otro objeto que las demandas largas y sin razón, hasta que optaron por

posesionarse del terreno bártico, en vista de que el Gobierno de Bolivia no interponía reclamaciones en sentido de que se cumpliera al pie de la letra las estipulaciones del mencionado tratado de 1904; y que los verdaderos propietarios nada podían ante la justicia de Chile, puesto que eran extraños a ella y que ante todo no eran chilenos.

Hace pocos días que una pequeña empresa ha instalado trabajos en ese lugar, trabajos tendientes sólo a la ocupación del terreno y no a la explotación, sin que por el momento se hiciera aprecio del derecho verdadero ni de los litigios pendientes que prohíben poseerse a los litigantes, de la cosa litigada.

Es, pues, deber del Gobierno boliviano formular de una vez la reclamación amistosa para esclarecer o mejor dicho confirmar lo estipulado. De lo contrario, cuanto más pase el tiempo se enmarra el asunto y peligrará tornarse en un pleito como el del Toco...

No obstante de ser numerosa la colonia boliviana en Tacna y Arica, la sociedad, cuyo director está radicado en Tacna, ha dejado de funcionar desde hace mucho tiempo, por causas que conviene traslucirlas, a fin de que en el país se conozca cómo viven los bolivianos en el extranjero.

Un elemento, pequeño, pero su puesto, trata de obstaculizar cuanta iniciativa hay en bien de la colonia, si ese elemento no domina en el directorio. Como esto no agrada al común de socios, prefieren no asistir a las juntas.

De tal suerte que se ha creado una división completa, cuando más entusiasmo se notaba.

Si asegurásemos que la Sociedad Boliviana de Socorros Mutuos de Tacna y Arica ha muerto, no exageraríamos. Y si dijésemos que dos o tres de los que se titulaban sus miembros prominentes y hasta fundadores son autores de esa muerte, no faltariamos a la verdad...

Parece que se busca una subvención de nuestro Gobierno; pero, en la situación en que se halla la Sociedad, no merece tal auxilio, porque se ríe para mayor revuelta.

Las borateras de Sacabaya, ubicadas en el cantón Chuquicota, de la provincia de Caran gas, que son trabajadas por sus propietarios señores Alejandres y Julio A. Guzmán, han tomado un impulso grande en este último trimestre, según lo anuncia la prensa de este puerto.

Los embarques de borato a Europa son sucesivos por la Agencia instalada acá y en cantidades grandes, que han con prever bonanza para dichos industriales, que después de vencer muchas y sucesivas dificultades han coronado con el éxito su arduo trabajo.

Dichos yacimientos se hallan a más de sesenta leguas del puerto y el producto de ellos es traído en numerosas arriadas.

Ultimamente, el Administrador General, señor A. Guzmán, después de estudiar personalmente la vía más cómoda y barata, ha resuelto que todo el producto sea embarcado en el kilómetro 137 de la línea del ferrocarril Arica-La Paz, en el lugar denominado Huilas, hasta donde es transportado en recuas de llamas, lo que da una economía del 40 %, cuan do menos.

El ferrocarril internacional Arica-La Paz, no satisface aun a las exigencias del público, porque las máquinas destinadas a la cremallera y otro material rodante aun no llegan de Europa.

Por lo demás, todo va bien: las instalaciones de oficinas en el trayecto, el personal de empleados completo y hasta rebosante, la maestranza de Chinchorro bien construida y mejor instalada y los coches destinados a pasajeros elegantes y cómodos.

Sólo falta que los trenes co rrían....

Cosa de nada, muy poca cosa....

JOTAGE

Arica, junio 1913.

CHACARILLA — Se da en venta o arriendo, con agua potable, a las dos cuadras de la plaza España o San Pedro, Para tratar en la calle Ilimani N° 157.

Severo Montero.

8 v. 3831

Los problemas del porvenir

XVII

A los pequeños centros organizados, siguen la vasta planicie andina, que comienza en la base de las cordilleras y termina en las cabeceras de valle o en el descenso a las innumerables quebradas y cuencas, las cuales conducen al viajero, por tortuosos caminos o por la corriente de los ríos, a los bosques y a las regiones todavía ignotas, bañadas y fertilizadas por caudalosas arterias y habitadas, en su más grande extensión, por indígenas salvajes, distribuidos en clanes y en tribus. Cálculos de algunos exploradores hacen subir a la cifra de 30.000 solamente los salvajes que viven ocultos en los hasta hoy misteriosos e infranqueables bosques del Madidi.

En la planicie, así como en las quebradas, el viajero tiene que hacer algunos días de prolongada y pesada marcha para encontrar una pequeña población, una ranchería o una posta, distinguiendo desde el camino alejadas chozas de indios pastores o peones de enormes latifundios, abandonados por sus propietarios a la acción de la Naturaleza. La inmensa y grandiosa soledad del altiplano, amurallado de un lado por los gigantes andinos de la nieve perpetua y, por otro, hundido en el horizonte y confundido con el cielo más azul que el planeta ostentara, sólo es interrumpida por el gemir de la flauta del pastor o por la tareca del postillón indígenas, cada uno procurando concentrar en sus notas la tradición de un pasado invariable del presente, porque el indio no se detiene a pensar en el porvenir. Interrumpen también esa soledad las manadas deganadas llamando paciendo, como ahora siglos, la paja brava, que crece abundantemente, desafiando las farras del medio inclemente, y el agudo silbar del viento helado y cortante, que nace y muere en los murrellones andinos. Hay, en todo ese estupendo panorama, inmensa vida, pero... sin vida. De súbito se observa a la distancia el penacho de humo del gigante que, con sus traqueos acompañados, anuncia que, por los caminos de hierro, corre ya veloz la obra de la civilización transformadora. Cruza el tren; no han quedado de huellas más que las paralelas de su camino; y el altiplano... queda intacto, con su eterna solemnidad. Todo esto se debe a las sociedades Raiffeisen.

Como los habitantes de Hoerdt, pueden también en otras partes los agricultores hacer florecer y valorizar bien sus cultivos. El dinero está botado en la calle; hay que recogerlo. Con labor social puede realizar este viejo adagio. Los comerciantes naturalmente echan pestes contra las sociedades. Ellos dicen que aquellas arruinan el comercio menor. Pero ¿debe hacerse caso a ellos? Debe fundarse la economía nacional, fundarse en el comercio (mercantilismo), sistema que reina ahora en Bolivia y la está arruinando, o en la producción (isocentrismo)? Por productos de valor de 100 Bs. a intereses en primera hipoteca. Referencias en la casa N° 124 de la calle Recoleta. 5 v. 3837

EN LAS MONTAÑAS BOSCOSAS, así como en las quebradas y en los valles, la naturaleza se ha mostrado más pródiga, pues la vida se desarrolla en una forma más visible. No faltan productos para la subsistencia, fácilmente obtenidos, porque la tierra se cultiva sin muchos esfuerzos, y, aun cuando no se la cultiva, da también abundantes productos. He aquí la causa y el porqué de la preferencia que manifiesta gran parte de nuestra población por esas zonas, desde tiempo inmemorial, refiriéndose, en este caso, a la vida de los naturales. Sin embargo, el medio físico de las zonas privilegiadas, es un poderoso factor para estimular en los moradores una irresistible tendencia a la inactividad que, persistiendo, forma un estadio psicológico especial, laxo y adormido; y, en veces, un estadio mental con tendencias sonadoras y románticas, que imbuyen las más irrealizables concepciones. Profunda diferencia con los moradores del altiplano que, confiando en su trabajo personal, como en el único medio de subsistencia, encaran la realidad de su situación y tienen ajustada su conducta a una ética más positiva y menos abstracta.

CAMPOS VÍRGENES, extensas zonas existen en todo el país, que la mano del hombre civilizado no se atreve aun a tocar. Regiones fronterizas, fértils, de un porvenir incalculable, que se despuelan aún de los naturales, los cuales emigran en busca de trabajo retribuido, que aquí no se les proporciona; esos peones, cuya contrata es un medio de lucro infame e insaciable, vanse y no vuelven, porque la explotación es consumidora.... hasta de la vida. Esa emigración se realiza a despecho de

las leyes, que el romanticismo legislativo ha forjado. No tenemos población, y, sin embargo, emigran de la república. Sólo hay trabajo en las poblaciones densas, en las ciudades, donde la vida se hace cada vez más exigente y más difícil; y, sin embargo, los campos se despuelan y se terribilizan, porque no hay trabajo.

Y qué de los capitales extranjeros y de las grandes industrias e industrias? ¿Qué de la colonización y de la agricultura? ¿Qué de las medidas artificiales, que la sapiencia de los cálculos del oro y del papel, sostuvo que tendrían misión productora y transformadora? Resultados: desintegración, falta de trabajo, y, como corolario, abrumadora pobreza.

Que florecemos? Creemos formalmente que sí, pero con espinas.....

Pío Cáceres Bilbao.

La labor de las sociedades cooperativas agrícolas

demostrada en un ejemplo:

El cultivo del espárrago

(Conclusión)

Se ve que el objeto de la sociedad es obtener una mercadería buena y homogénea y la venta de la mercadería bien sorteada a los mejores precios posibles. Toda la ganancia queda para los socios, quienes están obligados a vender su producto a la sociedad al precio fijado por el directorio. Los cultivadores de Hoerdt se han convencido de que sólo se puede conseguir buenas ventas de los cultivos sobre la base de la acción común. La felicidad de los hogares está asegurada: Una familia con media hectárea de terreno, su casa y su pequeña cría de animales, vive holgadamente. Todo esto se debe a las sociedades Raiffeisen.

Como los habitantes de Hoerdt, pueden también en otras partes los agricultores hacer florecer y valorizar bien sus cultivos. El dinero está botado en la calle; hay que recogerlo. Con labor social puede realizar este viejo adagio. Los comerciantes naturalmente echan pestes contra las sociedades. Ellos dicen que aquellas arruinan el comercio menor. Pero ¿debe hacerse caso a ellos? Debe fundarse la economía nacional, fundarse en el comercio (mercantilismo), sistema que reina ahora en Bolivia y la está arruinando, o en la producción (isocentrismo)? Por productos de valor de 100 Bs. a intereses en primera hipoteca. Referencias en la casa N° 124 de la calle Recoleta. 5 v. 3837

EN ALQUILER — Un depa ramento amueblado cómodo e independiente, con baño, luz eléctrica y W. C. en la calle Illimani N° 36.

Referencias en la misma casa. 8 v. 3838

CRAN CONCIERTO-MATÍN

GRAN CONCIERTO-MATÍN de Beneficencia. — El 15 del presente tendrá lugar en el Club Social y las 3 p. m., el gran concierto-matín que el directorio de la Sociedad de Beneficencia de Señoras ha organizado con el objeto de socorrer más ampliamente a los pobres que no disponen del recurso de la mendicidad.

El Directorio espera que la nobleza y generosidad del vecindario de La Paz contribuirán eficazmente a que sus propósitos de beneficencia alcancen en el mejor éxito.

La Paz, julio 9 de 1913.
3 v. 3838

CLUB DE LA PAZ

CLUB DE LA PAZ. — No habiendo tenido lugar la junta general el domingo 6 de los corrientes, se convoca nuevamente los señores socios activos para el domingo 13 del actual a las 2 p. m., debiendo realizarse ésta con el número de socios asistentes, de conformidad con el art. 17 de los estatutos.

La Paz, julio 7 de 1913.
El Secretario.
6 v. 3835.

SOCIEDAD de propietarios de Yungas e Inquisivi.

Propuestas. — Por acuerdo del Concejo Administrativo de la Sociedad se convoca a propuestas en pliego cerrado para la reconstrucción del puente del Chairo (camino de Coroico).

Dicho trabajo consistirá en sustituir el piso actual de madera con otro de bovedillas de ladrillo de arco con argamasa de cal y arena, relleno de concreto hecho con cal y empedrada, para lo cual utilizarán los cuatro tirantes de fierro que conserva, debiendo añadirse uno más al centro (doble T de 20 centímetros de ancho).

El proponente indicará las condiciones de la obra, el precio de la misma y el plazo dentro del cual deba efectuarse.

La Paz, junio 1913.

El Secretario.

1 v. Jun. 18

Diríjase al Subsecretario de ramo.

1 v. Jun. 18

CONSTRUCTOR — Pedro P.

Vélez, ofrece edificar en

contra chalets o casas en el

Obraje, Miraflores y otros lu

gares, al gusto y en relación a

dinero, que deseen invertir los

propietarios; también se ofre

ce de modificar o refaccionar edificios.

Además, ofrece formar y con

servar jardines; hace toda cla

se de plantaciones, especialmente de eucaliptos (como el

bosque que hizo surtir en el

Spaing), en el número que se

conserva, debiendo añadirse uno más al centro (doble

T de 20 centímetros de ancho).

El proponente indicará las

condiciones de la obra, el pre

cio de la misma y el plazo den

tro del cual deba efectuarse.

La Paz, junio 1913.

El Secretario.

1 v. Jun. 18

Diríjase al Subsecretario de ramo.

1 v. Jun. 18

CONSTRUCTOR — Pedro P.

Vélez, ofrece edificar en

contra chalets o casas en el

Obraje, Miraflores y otros lu

gares, al gusto y en relación a

dinero, que deseen invertir los

propietarios; también se ofre

ce de modificar o refaccionar

edificios.

Además, ofrece formar y con

servar jardines; hace toda cla

se de plantaciones, especialmente de eucaliptos (como el

bosque que hizo surtir en el

Spaing), en el número que se

conserva, debiendo añadirse uno más al centro (doble

T de 20 centímetros de ancho).

El proponente indicará las

condiciones de la obra, el pre

cio de la misma y el plazo den

tro del cual deba efectuarse.

La Paz, junio 1913.

El Secretario.

1 v. Jun. 18

Diríjase al Subsecretario de ramo.

1 v. Jun. 18

CONSTRUCTOR — Pedro P.

Vélez, ofrece edificar en

contra chalets o casas en el

Obraje, Miraflores y otros lu

gares, al gusto y en relación a

dinero, que deseen invertir los

propietarios; también se ofre

ce de modificar o refaccionar

edificios.

Además, ofrece formar y con

servar jardines; hace toda cla

se de plantaciones, especialmente de eucaliptos (como el

bosque que hizo surtir en el

Spaing), en el número que se

conserva, debiendo añadirse uno más al centro (doble

T de 20 centímetros de ancho).

El proponente indicará las

condiciones de la obra, el pre

cio de la misma y el plazo den

tro del cual deba efectuarse.

La Paz, junio 1913.

El Secretario.

1 v. Jun. 18

Diríjase al Subsecretario de ramo.

1 v. Jun. 18

CONSTRUCTOR — Pedro P.

Vélez, ofrece edificar en

contra chalets o casas en el

Obraje, Miraflores y otros lu

gares, al gusto y en relación a

dinero, que deseen invertir los

propietarios; también se ofre

ce de modificar o refaccionar

edificios.

Además, ofrece formar y con

servar jardines; hace toda cla

se de plantaciones, especialmente de eucaliptos (como el

bosque que hizo surtir en el

Spaing), en el número que se

conserva, debiendo añadirse uno más al centro (doble

T de 20 centímetros de ancho).

El proponente indicará las

condiciones de la obra, el pre

cio de la misma y el plazo den

tro del cual deba efectuarse.

La Paz, junio 1913.

El Secretario.

1 v. Jun. 18

Diríjase al Subsecretario de ramo.

1 v. Jun. 18

CONSTRUCTOR — Pedro P.

Vélez, ofrece edificar en

contra chalets o casas en el

Obraje, Miraflores y otros lu

gares, al gusto y en relación a

dinero, que deseen invertir los

propietarios; también se ofre

ce de modificar o refaccionar

edificios.

Además, ofrece formar y con

servar jardines; hace toda cla

se de plantaciones, especialmente de eucaliptos (como el

bosque que hizo surtir en el

Spaing), en el número que se

conserva, debiendo añadirse uno más al centro (doble

T de 20 centímetros de ancho).

El proponente indicará las

condiciones de la obra, el pre

cio de la misma y el plazo den

tro del cual deb

